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     Khảo sát chuyển động của vật là chuyển động quay quanh trục cố định. Do đó 

ta có công thức tính gia tốc: 

                 
22

nWWW +=   

Trong đó: 

    + Wτ = R.ε – Gia tốc tiếp tuyến của vật  

    + Wn = R.ω2 – Gia tốc pháp tuyến của vật  

    Vậy ta có: 4222
 +=+= RWWW n  

 Vì vật quay nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ , nghĩa là lúc t = 0 thì ự0 = 0, do đó: 

                    ω = ω0 + εt = εt 

                    442 .tRW  +==  

 Lúc t = 1s, điểm ở cách trục quay một khoảng R1 = 2m :  2/22 smW =   

 Nên:  442 1.222  +=  . Bình phương hai vế, ta có: 

022 2442 =−++=   

 Giải ra ta được: 1=  . Do vật quay nhanh dần đều nên 1=  

Vậy gia tốc của điểm ở cách trục quay một khoảng R2 = 4m, lúc t = 2s là:  

               2442442 /1742.114. smtRW =+=+==   
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+ Xét cân bằng toàn bộ cơ hệ dưới tác dụng các lực:  

- Lực cho: Q = 50KN; P = 40KN 

- Phản lực liên kết:  

Tại gối A: ;,
→→

AA YX    

Tại khớp B: có hai cặp lực trực đối: ;,
→→

BB YX  

Tại gối C: 
→

CY  

Tại điểm tựa D: 
→

DN  

Hệ lực tác dụng vào 

dầm gồm: 

0);;;;,;;( 
→→→→→→→→

DBBCAA NYXYYXPQ
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TRƯỜNG ĐH SP KT VINH ĐÁP ÁN ĐỀ THI KẾT THÚC HỌC PHẦN 

PHÒNG KHẢO THÍ VÀ ĐBCL HỌC KỲ 1 NĂM HỌC 2024-2025 
HỌC PHẦN: CƠ LÝ THUYẾT 

 MÃ HP: 3CK112DH Trình độ: ĐẠI HỌC 

 Thời gian làm bài: 90 phút 
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+ Tách dầm BDE và xét cân bằng của nó dưới tác dụng của các lực:  

   0);;;( 
→→→→

DBB NYXP  

Phương trình cân bằng: 

      Rx =  XB – ND.cos 450 = 0       (1) 

      Ry = YB + ND .sin450 – P = 0    (2) 

      ΣmB = ND.BD – P. 045sin.
2

1
BE  = 0     (3)  

+ Tách dầm ACB và xét cân bằng của nó dưới tác 

dụng của các lực: 

          0);;;,;( 
→→→→→→

BBCAA YXYYXQ    

  

  

 

 

 

 

 

 Phương trình cân bằng: 

      Rx =  XA – XB = 0       (4) 

      Ry =  YA + YC – Q - YB = 0    (5) 

      ΣmA = - Q. AB
2

1
 + YC AB

3

2
 - YB.AB = 0     (6)   

Giải hệ ta được: 

   XA = XB = 15KN  ; 

   YA = 0; YB = 25KN ; YC =75KN; ND= 215 KN 

 

 

 

1,5 

 

 

 

 

 

 

 

1,5 

3 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ Xét cân bằng toàn bộ cơ hệ dưới tác dụng các lực:    

- Lực cho: P; Q 

- Phản lực liên kết:  

Tại bản lề A: 
→→

AA YX ,    

Tại điểm tựa B: có một cặp lực trực đối ;,
→→

BB NN  

Tại điểm tựa E:  : 
→

EN  

Tại điểm tựa F:  : 
→

FN  

Hệ lực tác dụng vào hệ gồm: 
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0);;;;,;;( 
→→→→→→→→

FEBBAA NNNNYXQP     

0);;;;,;;( 21 
→→→→→→→

CBBAAA YYXMYXPP    Như vậy hệ đã cho là siêu tĩnh, nên dùng 

phương pháp tách vật 

+ Tách dầm ABCD và xét cân bằng của nó dưới tác dụng của các lực:   

   0);;;( 
→→→→

BAA NYXP  

  Phương trình cân bằng: 

      Rx =  XA – NB.cos 300 = 0       (1) 

      Ry =  YB - P + NB.sin300 = 0    (2) 

      ΣmB = NB.0,2cos300 – P.0,25 = 0     (3)  

  Giải hệ ta được: 

               XA = 15000KN ; 

               YA = 265KN   : NB = KN310000  

+ Tách quả cầu và xét cân bằng của nó dưới tác 

dụng của các lực:  

          0);;;( 
→→→→

FEB NNNQ     

  Phương trình cân bằng:  

      Rx =  NB cos 300 – NE = 0        (4) 

      Ry =  NF - NB sin300– Q = 0    (5) 

Giải hệ ta được: 

       NE = KN15000 ; NF = 1365KN 
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 PHÒNG KHẢO THÍ & ĐBCL 

 (Ký, ghi rõ họ tên) 
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